
 

COLLEGIO DOCENTI UNITARIO 

VERBALE N°2 

 

 

Il giorno 27 del mese di SETTEMBRE dell’anno 2018, a partire dalle ore 17.00, presso l’aula 

magna della scuola Bauer  ha luogo il Collegio docenti unitario dell’ISC Balilla Paganelli. 

 

 Sono presenti 140 docenti  

 Sono assenti 15 docenti  

 

 

Presiede la riunione il Dirigente scolastico:  

LUIGI LEO 

Segretario docente:  

CRISTINA BOLCHI 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

1 lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2 piano triennale formazione docenti 

3 organigramma di Istituto 

3 bis. approvazione progetti  

3 ter. approvazione uscite didattiche 

4 elezione comitato valutazione docenti (membri di competenza) 

5 esame di Stato alunni NAI 

6 varie ed eventuali 

 

Prima di affrontare la discussione degli argomenti all’ordine del giorno la referente del progetto IN 

BICI MI PIACE, signora Silvia Malaguti, illustra l’iniziativa al Collegio. 

 

Si procede quindi alla discussione dei punti all’OdG. 

Sintesi degli interventi, delle proposte e delle decisioni. 

 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente - DELIBERA n° 5 

Dopo la segnalazione delle docenti Pitaro e Valguarnera di un errore al punto 1 relativo al 

numero dei docenti di sostegno nelle scuole dell’Infanzia si procede all’approvazione del 

verbale della seduta precedente con questi esiti:  contrari: 0  

astenuti: 35  

Approvato a maggioranza  

 

2. Piano triennale formazione docenti  

Il Dirigente spiega che il piano formazione dei docenti deve innanzitutto rispondere alle priorità 

strategiche assunte nel RAV d’Istituto e agli obiettivi di processo del relativo Piano di 

Miglioramento, ma può anche in parte prevedere altri percorsi che rispondano ad altri bisogni 

dei docenti e che siano utili all’attuazione del PTOF di cui il RAV è solo una parte.  

Dopo aver ricordato che la formazione rientra nella funzione docente, il dirigente invita i 

docenti a due riflessioni: la prima riguarda il significato che viene dato a questo impegno 



declinato in termini di “diritto” nel CCNL 2016-2018 e di “dovere” nella legge 107/15 mentre la 

seconda riguarda il valore di una formazione che soprattutto se collegata all’impegno di altri 

colleghi, non può che rafforzare i docenti a livello individuale e come parte di un gruppo che 

insieme collabora per la crescita del nostro Istituto.  

 

Al termine di questa premessa il Dirigente chiarisce che oltre ai percorsi collegati al RAV e al 

PDM, proposti in seguito, ce ne sono due obbligatori a carico della scuola: 

 uno sulla nuova normativa della Privacy – 2 ore in presenza obbligatorio per tutti 

 uno sulla sicurezza – 12 ore obbligatorio per chi non lo ha ancora fatto. 

Le calendarizzazioni dei suddetti corsi verranno comunicate tramite circolare.  

 

Per quanto riguarda il PDM si sono invece individuate 3 aree su cui è necessario lavorare 

all’interno del nostro Istituto: 

1. lingua italiana – per potenziare i livelli di apprendimento di tutti i nostri alunni (madrelingua 

e stranieri)  

2. matematica  

3. lingua inglese 

 

Il Dirigente precisa che la formazione è solo uno degli obiettivi di processo individuati dal PDM 

(altri sono ad esempio le prove comuni d’Istituto, il curriculum in verticale,..) per conseguire i 

miglioramenti auspicati nelle suddette aree.  

Il Dirigente invita i docenti di tutti e tre gli ordini di scuola impegnati, seppur in modo 

differente, nell’insegnamento di queste discipline a partecipare a corsi di aggiornamento su 

questi argomenti. Questo aiuterebbe gli insegnanti ad essere più consapevoli delle scelte fatte, 

ad avere una linea comune a livello di Istituto o a condividere e comprendere le eventuali 

differenze tra un plesso e l’altro, una classe e l’altra. 

L’adesione a una formazione comune, ad esempio sulla conoscenza della metodologia CLIL, 

potrebbe inoltre favorire la progettazione di almeno una unità didattica a partire da questo anno 

scolastico per sperimentare tale approccio.  

 

Alle tre aree sopra elencate il Dirigente aggiunge  

 la necessità di supportare con corsi di formazione ad hoc i docenti di sostegno o gli 

insegnanti che si occupano del sostegno perché al momento non sono previsti master o corsi 

di aggiornamento al di fuori dello specifico corso di laurea; 

 i corsi di formazione/aggiornamento che vedono impegnati tutti i docenti della scuola che 

lavorano nei plessi/nelle sezioni dove si attuano/sperimentano diverse metodologie 

(Montessori, Scuola digitale, Scuola Senza zaino). 

 

A livello operativo il Dirigente propone agli insegnanti delle diverse aree di cercare corsi da 

proporre al prossimo Collegio docenti e ribadisce la necessità di una programmazione di questi 

momenti formativi poiché il minimo strutturale deve essere  progettato e garantito dalla scuola. 

Solo in seguito a questa pianificazione si possono aggiungere altre iniziative (vedi corsi FAMI 

su intercultura e apprendimento linguistico cui accenna il prof. Valerio Monti).  

La docente Giuliano ricorda che solo al termine di questo anno scolastico si dovrebbe 

concludere il primo triennio di formazione obbligatoria dei docenti che prevede un impegno di 



totali 45 ore e chiede come si debbano comportare i docenti che hanno già esaurito il monte ore. 

Il Preside, che si confronterà a livello formale con gli altri Dirigenti, propone di considerare 

comunque concluso il precedente triennio perché a causa dell’iniziale asincronia dei diversi 

documenti normativi
1
, gli Istituti hanno iniziato la formazione triennale a partire dall’anno 

scolastico 2016/2017, prevista invece dalla L. 107/15 a partire dal 2015-16. Ciò consentirebbe 

l’attuazione del PDM e un allineamento di tutti i documenti considerati (PTOF con Piano 

triennale di formazione – RAV e PDM) a partire da questo secondo triennio (2018/2021).  

 

A conclusione il Preside comunica la proposta di  un corso di formazione da 12 incontri di 3 ore 

ciascuno tenuto dal Prof. Paolo Mottana sul tema dell’educazione diffusa 

 per un massimo di 20 docenti.  

Si approva a maggioranza - 2 astenuti.               DELIBERA n° 6 

 

3. Organigramma di Istituto  

 

Funzioni strumentali: 

  

BES- G.L.I.          L. 170/10  Loredana De Santis  

BES- G.L.H.O    L. 104/92  Antonia Genchi  

ALUNNI STRANIERI   scuola dell’Infanzia Vincenza Arbia  

                        scuola Primaria  Silvia Galli 

                                  scuola Secondaria  Valerio Monti 

VALUTAZIONE   Maria Faro  

DIGITALIZZAZIONE   Santi Cannistrà  

 

Le funzioni strumentali sono referenti a livello di Istituto e sono affiancate e coadiuvate dai 

referenti di plesso per l’area di competenza. Funzione strumentale e referenti di plesso costituiscono 

una commissione. La funzione strumentale coordina i lavori della commissione e ne presiede le 

riunioni.  Si individuano i seguenti referenti di plesso: 

 

 
Infanzia 

Collodi 

Infanzia 

Sardegna 

Primaria 

Bauer 

Primaria 

Lincoln 

Primaria 

Sardegna 

Primaria 

Montessori 
Secondaria 

BES L. 170/10 
Locanto Pulerà 

Palumbo 
Lo Cascio 

Berté 
Calderone 

De Santis 

BES L. 104/92 Barberio Pace Genchi 

ALUNNI STRANIERI Arbia Arbia Stagnaro Longoni Galli/Barone Ferreri/Varva Monti 

DIGITALIZZAZIONE --- --- Pulia 
Laratta 

Brittelli/Macrì --- Pensieri (Frank) 

SICUREZZA Valguarnera Pitaro Pignanelli Giaggioli --- Napoli (Frank) 

 

Ulteriori commissioni/posizioni organizzative: 

 

 Si prenderà in esame un eventuale aggiornamento delle commissioni NIV e Raccordo. 

 Si attendono 2 candidature per il team INNOVAZIONE DIGITALE.  

 Si richiede 1 candidatura per ricoprire il ruolo di ANIMATORE DIGITALE. 

                                    
1  RAV  - anno 2014 
     PTOF e il PDM - introdotti con la legge del 2015  

     Piano triennale di formazione coerente col PDM -  documento del 2016 

 



 La professoressa Colombaroli chiede un referente di lingua inglese per la scuola Primaria. Si 

propone il maestro Bruno Macrì. 

 

Referenti degli indirizzi: 

 

 Primaria  Secondaria 

Classe 2.0   Santi Cannistrà 

Montessori  Cristina Bolchi Claudia Bassanini 

Scuola Senza zaino  Paola Vaia Valerio Monti  

 

3 bis. Approvazione progetti  

 

Gratuiti 

 

 Pittura con associazione Martinelli – classi Quarte – Primaria Lincoln  

 La professoressa Lina Pianese presenta un progetto rivolto a tutte le classi di gemellaggio 

con una scuola congolese che prevede anche la collaborazione presso il nostro Istituto con 

un insegnante del posto 

 Closlieu Arno Stern – Primaria Sardegna 

 Musica come un gioco (Filarmonica Paganelli/Roary Club) – Primaria Sardegna 

 Progetto Compass (Servizio psicologico) - Secondaria 

 

Proposte pervenute al Dirigente da pagarsi con FIS 

 

Nome del progetto  

Orto didattico Infanzia  

Concretamente  Infanzia  

Gioco Yoga  Primaria  

Certificazione KET Secondaria 

  

Il Dirigente chiarisce che non si sa ancora quanto si avrà a disposizione per l’attuazione dei 

diversi progetti, quindi al momento è possibile esprimere solamente pareri e valutazioni sulle 

diverse proposte. Non sappiamo se e quanti potranno essere approvati.  

La docente Giuliano, in qualità di RSU, chiede che nelle schede dei diversi progetti vengano 

inserite tutte quelle figure che contribuiscono alla loro realizzazione collaborando con i docenti 

(ad esempio personale ATA). Il Dirigente concorda con Giuliano, ma spiega che queste persone 

non possono essere pagate con il FIS. Bisogna trovare altri modi per provvedere al loro 

compenso. 

 

Progetti da pagarsi con il contributo genitori   

 

 Il professor Valerio Monti propone un percorso sull’affettività/educazione sessuale per le 

classe Terze della scuola Secondaria. Il Dirigente ne approfitta per suggerire l’attuazione di 

un progetto sull’affettività a tutte le classi Quinte primarie. La professoressa Bighi ricorda a 



tutti che presso il consultorio sono possibili incontri gratuiti di educazione all’affettività e 

sessuale.  

 Si conferma per tutte le classi della Primaria (Montessori comprese) l’intervento di un 

esperto CONI per un’ora settimanale – per un totale di 20 ore.  

 Vengono confermati i due esperti di musica (Zanisi e Del Baglivo) per l’insegnamento della 

musica con i bambini di 5 anni della scuola dell’Infanzia e nelle classi Prime e Seconde di 

tutto l’Istituto per un totale di 20 ore per classe.  

 I nostri professori di musica lavoreranno invece per tutto l’anno con le classi Terze, Quarte e 

Quinte come indicato nella tabella di seguito.  

Luca Mamotti  Primaria Bauer  

Rossella Giorgio   Primaria Sardegna   

Saverio Moscatiello  Primaria Lincoln 

Paola Calderone  Primaria Montessori  

 LENS 

I tre Plessi di Secondaria (Bauer, Lincoln e Sardegna) continuano la collaborazione con il 

docente esterno Antonello Perrotta. le classi secondarie Montessori confermano Patrizia 

Pradella. La scuola Primaria Montessori deciderà in settimana se proseguire il percorso con 

Darren Menneci.  

Per gli altri Plessi la professoressa Sabrina Colombaroli presenta i preventivi per la scuola 

Primaria dell’associazione Educo che vengono ritenuti eccessivamente cari (40/42 euro a 

bambino per un totale di 6/8 laboratori teatrali da un’ora ciascuno). Si decide di provare a 

cercare altre proposte che possano sempre offrire un approccio ludico/comunicativo.  

 Per la sola scuola Bauer prosegue il progetto Gruppo Astrofili. 

 

Il Collegio approva all’unanimità – DELIBERA n°7 

 

3 ter. Approvazione uscite didattiche  

 

Si procede all’approvazione delle seguenti uscite didattiche del mese di ottobre: 

 

 scuola Primaria Bauer – classi Seconde – Centro Sarca 

 scuola Primaria Lincoln – classi Seconde e Quinte – Centro Sarca 

 scuola Primaria Lincoln – classi Seconde – Cascina Fiori (Bergamo) 

 scuola Primaria Sardegna -  classi Quinte – Briosco (Monza e Brianza) 

 

Il Collegio approva all’unanimità – DELIBERA n°8 

 

4. Elezione comitato valutazione docenti (membri di competenza) 

Precisato che 2 docenti vengono scelti dal Collegio e 1 dal Consiglio d’Istituto si propongono i 

docenti indicati in tabella. Quelli dell’Infanzia e della scuola Primaria vengono scelti dal 

Collegio. Al Consiglio d’Istituto verranno proposti, per eventuale ratifica, i docenti della scuola 

secondaria individuati dal Collegio Docenti. 

 Primo nominativo Eventuale sostituto 

Scuola dell’Infanzia Vincenza Arbia Serafina Pitaro  

Scuola Primaria Francesca Laudone Angelina Giuliano 



Scuola Secondaria   Patrizia Monti Caterina Loccisano 

 

5. Esame di Stato alunni NAI  

Come da normativa vigente, si propone di approvare l’esonero degli alunni NAI dalla prova 

prevista per la seconda lingua straniera (spagnolo) durante gli Esami di Stato conclusivi del 

primo ciclo di istruzione. 

  

Si approva all’unanimità – DELIBERA n°9 

 

  

La riunione termina alle ore 19.40.  

 

 

 

IL PRESIDENTE 

Luigi Leo 

 

IL SEGRETARIO 

Cristina Bolchi 

 


